第３号様式（記載要領）
１  「関係学会加入状況」
    加入している学会名及び学会における制度上の資格等（認定医、指導医等を　記載し、その証明となるもの（加入通知書、認定証等の写）を添付すること。
２  「最終学歴」
    最終学歴の欄には、大学医学（歯学）部、医科（歯科）大学又は医学（歯学）専門学校の卒業時を記入すること。
    大学院での研究従事経歴については、「任免事項」の欄に記入すること。
３  「任免事項」
 (1)  医師免許取得時を明記し、それ以降の主な職歴について記載すること。
 (2)  医師免許証の写を添付すること。
 (3)　大学の附属病院に勤務している場合は、「○○附属病院」と明記すること。
 (4)  勤務先又は研究等のために所属した医療機関について、
    ア  正式名称で記載すること。
    イ  関係した専門の診療科目名又は専門教室（専門コース）名まで必ず記載すること。
     (例) ○○医科大学付属病院  眼科
          ××大学医学部  眼科学教室
 (5)  勤務先又は研究等のために所属した医療機関での身分を明確に記載すること。
     (例) ○○医科大学付属病院  眼科    医員（医長、部長等）
          ××大学医学部  眼科学教室    助手（助教授、教授等）
 (6)  常勤又は非常勤を明記し、非常勤職員については、１か月間又は１週間当たりの勤務日数及び延べ時　　間数を記載すること。
 (7)  ２か所以上の医療機関において兼務している場合は、それぞれの医療機関　　における勤務条件等を具体的に記載すること。
     (例) ○○医科大学付属病院  眼科  医員  週４日延３２時間
            兼
          ××大学医学部  眼科学教室  非常勤講師  週１日延８時間
 (8)  大学院については、専門コースを明確に記載すること。
     (例) ××大学大学院  医学研究科  整形外科学専攻  博士課程
 (9)　所在地が東京都以外の病院（診療所）等については、所在する都道府県名　　を明記すること。
　　 (例) ○○病院（千葉県）　整形外科　医員
４  「師事した指導者の指名、学位論文名又は学会に提出した論文名」
 (1)  論文名等は、日本語訳で記載すること。
 (2)  論文を発表した学会又は書籍名並びに発表年月日を記載すること。
