ルート案内「半蔵門駅」ホーム(東京メトロ半蔵門線)から地上行きエレベーターまでのご案内

１　ルート案内
①改札階に向かう
ホームの中央にあるエレベーターに乗って改札階に向かいます。エレベーターは、出入口幅80センチメートル、奥行180センチメートルです。
②エレベーター専用改札を出る
改札階に着きました。ここは無人の改札口です。
※駅係員を呼び出すインターホンがあります。
③地上行きエレベーターに向かう
改札を出て、左へ進み「出口６」を目指します。
※このエレベーター専用改札から「出口６」まで100メートル以上あります。
④地上行きエレベーターに向かう
「出口６」の案内が見えてきたら、右に曲がります。
⑤地上に出る
エレベーターに乗って、地上に向かいます。エレベーターは、出入口幅90センチメートル、奥行210センチメートルです。

２　留意事項
・このルート案内はエレベーターを利用することを前提にしています。
・地上エレベーターの出入口からのルート案内につきましては、別途ファイル「ルート案内「半蔵門駅」地上エレベーターの出入口から東京都心身障害者福祉センター(別館)までのご案内」をご覧ください。
・エレベーターの設置場所、大きさをご確認ください。不都合がございましたら、当センターまでご相談ください。
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