ルート案内「飯田橋駅」ホーム(都営地下鉄大江戸線)から地上行きエレベーターまでのご案内

１　ルート案内
①連絡通路を進む
ホームから連絡通路を通って、飯田橋方面改札に向かいます。
②改札階に向かう
車椅子に対応している上りエスカレーターに乗り、改札階に向かいます。エスカレーターは、全長120センチメートルまでの車椅子が利用可能です。駅係員呼び出しボタンがあります。
③飯田橋方面改札を出る
エスカレーターを降り、改札を出て、左に回り込むように進みます。次に、車椅子に対応できる上りエスカレーターに乗ります。エスカレーターは、全長120センチメートルまでの車椅子が利用可能です。駅係員呼び出しボタンがあります。
④連絡通路を進む
エスカレーターを降り、左の壁に沿って進みます。
⑤連絡通路を進む
連絡通路を直進します。左手にはショップが並んでいます。
⑥連絡通路を進む
最初の角を左に曲がり、エレベーター通路に入ります。
⑦地上行きエレベーターに向かう
突き当りを右に曲がると、地上行きエレベーターがあります。
⑧地上に出る
[bookmark: _GoBack]エレベーターに乗って、地上に向かいます。エレベーターは、出入口幅80センチメートル、奥行135センチメートルです。

２　留意事項
・このルート案内はエレベーターを利用することを前提にしています。
・地上エレベーターの出入口からのルート案内につきましては、別途ファイル「ルート案内 地上エレベーターの出入口から東京都心身障害者福祉センターまでのご案内」をご覧ください。
・「Ｂ2ｂ」出口や「Ｂ5」出口がセントラルプラザに近いですが、エレベーターがありません。
・エレベーター及び車椅子に対応できるエスカレーターの設置場所、大きさをご確認ください。不都合があれば、当センターまでご相談ください。
・小石川後楽園方面改札からは、エレベーターだけで地上に出られますが、セントラルプラザの敷地内まで500メートルの距離があります。
・駅構内の写真は、東京都交通局の了承を得て掲載しています。


