ルート案内「麹町駅」ホーム(東京メトロ有楽町線)から地上行きエレベーターまでのご案内

１　ルート案内
①改札階に向かう
ホームの「麹町方面改札」寄りにあるエレベーターに乗って改札階に向かいます。エレベーターは、出入口幅90センチメートル、奥行120センチメートルです。
※上り・下り線ホームは、上下に別々に設置されています。エレベーターも別々にあります。
②麹町方面改札を出る
改札階に着きました。直進して改札を出ます。
※上り・下り線ホームともに、この階に着きます。
③出入口通路行きエレベーターに向かう
改札を出て左へ進むと、正面に出入口通路行きエレベーターの入口があります。入口を入って左に進むと、エレベーターがあります。
④出入口通路行きエレベーターに乗る
このエレベーターに乗って、出入口通路に向かいます。エレベーターは、出入口幅90センチメートル、奥行120センチメートルです。
⑤地上行きエレベーターに向かう
エレベーターを降りたら、通路を直進し、突き当りを左に曲がると、右手にエレベーターがあります。
⑥地上行きエレベーターに乗る
このエレベーターに乗って地上に向かいます。エレベーターは、出入口幅90センチメートル、奥行120センチメートルです。

２　留意事項
　・このルート案内はエレベーターを利用することを前提にしています。
　・地上エレベーターの出入口からのルート案内につきましては、別途ファイル「ルート案内 「麹町駅」地上エレベーターの出入口から東京都心身障害者福祉センター(別館)までのご　案内」をご覧ください。
　・ホームから地上出口まで、３基のエレベーターを乗り継ぎます。 
　・エレベーターの設置場所、大きさをご確認ください。不都合がございましたら、当センターまでご相談ください。
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