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東京都福祉のまちづくり推進計画（平成２６年度～平成３０年度）～ユニバーサルデザインの先進都市東京をめざして～

平成２６年３月　東京都

各ページの音声コードは、上下２箇所にあるページもあります。
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（音声コード上下あり）
「ユニバーサルデザインの先進都市東京」をめざして
東京都は、東京に集い生活するすべての人が自由に行動し、社会参加できるまちづくりを目指して、平成７年、東京都福祉のまちづくり条例を制定しました。また、平成１０年１月には、東京における福祉のまちづくりを推進するための計画となる『ハートフル東京推進プラン』を策定しました。

　さらに、高齢者や障害者をはじめ、子供、外国人、妊娠中の人や怪我をした人など、能力の違いや置かれた状況にかかわらず、すべての人がはじめから利用可能なように都市や生活環境をデザインしていく、ユニバーサルデザインの考え方に立ったまちづくりを推進していくことが必要であることから、平成２１年４月、ユニバーサルデザインの理念に基づいた、新たな東京都福祉のまちづくり条例を施行しました。また、この条例に基づき、ハード・ソフト一体的な取組を一層推進するために、『東京都福祉のまちづくり推進計画』を策定しました。

この間、都内の多くの鉄道駅では、エレベーターとうが整備され、駅の出入口からホームまで誰もが円滑に移動できるようになりました。まちにはノンステップ化した路線バスが多く見られるようになり、建築物、歩道、公園とうでは、段差解消や視覚障害者向けの誘導ブロックの設置なども大幅に進んできました。

　今後は、こうしたハード面でのバリアフリー整備を着実に進めるとともに、施設・設備の適正な利用や思いやりの心の醸成、情報バリアフリーなどソフト面での取組も不可欠です。

　このたび、社会環境の変化とうに柔軟に対応していくとともに、継続的改善を図りながら各施策のレベルアップを行っていく必要があることから、平成３０年度までを計画期間とした、新たな『東京都福祉のまちづくり推進計画』を策定しました。この計画は、『円滑な移動、施設利用のためのバリアフリー化の推進』など、５つの基本的視点に立った様々な施策から構成するものです。
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　東京都は、２０２０年東京オリンピック・パラリンピック競技大会の開催も見据え、都民や事業者の皆様、そして区市町村とともに、東京に暮らし東京を訪れるすべての人が、安全、安心、快適に過ごすことができるよう、ユニバーサルデザイン先進都市の実現に向けて、一層の施策の充実に努めてまいります。

　皆様の一層のご理解とご協力をお願いします。

平成２６（２０１４）ねん３月

東京都知事　　ますぞえ　要一
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